改革论坛

保障国家粮食安全 加快落实共同责任

【核心提示】 党中央明确提出落实好保障粮食安全是各省的"共同责任",强调了各地保障粮食安全的大局要求、担当要求与责任要求。食为政首,粮安天下。各粮食主产区、主销区、产销平衡区都要稳定粮食供给能力,完善产销合作,共同扛牢粮食安全责任。

□甘林针 钟钰

各地要保持粮食应有的自 给率,牢牢守住粮食安全底 线。各省份要把稳定粮食生产 放在突出位置,确保粮食种植 面积不减少、产能有提升、产量 不下降,保持应有的自给率,共 同保障好国家粮食安全。粮食 主产区要不断夯实粮食生产根 基,切实加强耕地保护、提高高 标准农田建设标准和质量,落 实落细抗灾减灾措施,确保粮 食在任何时候都能产得出、供 得上。强化粮食生产科技支 撑,各相关部门、科研单位、重 点企业要结合粮食生产实际情 况,以关键核心技术攻关为引 领,以产业需求为导向,在核心 种源、种耕收机械装备等领域, 创新农业科技发展,充分利用 科技力量激发粮食生产潜能。加大力度支持农技培训,扩大农技培训覆盖面,提高种粮农民对新技术的获得性,打通农技到地的"最后一公里"。非产区省份要充分利用自身的资源禀赋优势,减轻主产区粮食供给压力。各地各部门还要粮食供给压力。各地各部门还要加快推进粮食绿色生产方式,促进资源节约高效利用,使粮生态发展取得新成效,保障粮食生产可持续性。

优化粮食产销区合作模式,推动要素对接向产业合作提升。以目前粮食产销区在技术、资金、机械等要素有效配置的基础上,深化粮食产销区产业合作,探索多形式、多渠道、多层次的产销协作,推动粮食

产销合作纵深发展。主产区要 不断强化与主销区、粮食需求 大省的产销合作,建立稳定的 省际合作机制,加强沟通协调, 提高粮食生产在数量、品种、质 量结构上的产销匹配度,做到 基本保证粮食数量和高品质粮 食品种的经济收益。加强与储 粮部门和粮食企业的粮食收 储、加工、贸易等合作,就地建 立收储基地、保供基地、加丁基 地等,不断延伸主产区粮食产 业链,将粮食产业利润更多留 在主产区。主销区要积极拓展 主产区粮食来源渠道,稳定粮 食产业链供应链,引导本地具 备粮食加工、销售能力的企业 到主产区建设粮食生产、加工、 仓储基地,深化产销区粮食产 业合作。同时,产销区要持续 推动与优秀企业的合作,加强 与央企合作,推进中央储备粮 在省内功能布局、增加中央储 备粮规模等,也要加强与粮食 龙头企业的合作,助力产销区粮 食产业高质量发展,打造地方粮 食产业发展的新亮点、新名片。

完善主产区利益补偿机制,建立纵向横向交叉的利益补偿机制。以提高地方农农积积极性和地方政府抓粮和处策目标,充分发育的政策对农民种植意的形成探各的引导作用,提高之本业保险为政策对农民种植会化险制。在纵向,进一步加向转现之时,鼓励主产区加快农收益中人大移。在纵向,全方位夯实粮食主产区加快农粮食生产技术,促进粮食生产提高生产技术,促进粮食生产提票

效;强化主产区基础设施建设 水平,提高各领域发展基本条 件,增强主产区综合发展能 力。在横向,推动粮食省际横 向利益补偿机制迈出实质性步 伐,借鉴碳汇交易机制、横向生 态保护补偿等,统筹考虑产销 区在粮食生产、流通、消费等方 面的具体情况,由主销区向主 产区进行一定的支持,明确规 定粮食产销区间的补偿主体、 补偿对象、补偿范围、补偿方 式、补偿标准等,确保省际横向 利益补偿发挥积极作用。综合 考虑中央和地方、主产区和非 主产区、生产和消费、市场和政 府等方面,一体设计、统筹协调 建立纵横交叉的主产区利益补 偿机制,确保各省份落实好保 障粮食安全的共同责任。

(来源:中国农网)

观察与思考 | —

不断激发农民增收新动能

□王浩

坚持增加农民收入是"三农"工作的中心任务,千方百计拓宽增收致富渠道,不断激发农民增收新动能,让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好。

无论是耕耘田畴,还是在外打拼,一本本农家账里饱含勤劳付出的汗水,更满载对美好生活的希望。在内外环境复杂多变的背景下,农民收入增速持续"跑赢"城镇居民的成绩来之不易,也进一步凸显"民生大账"成色。

农业农村工作,说一千道 一万,增加农民收入是关键。 保持农民增收好势头,满足农 民群众对美好生活的向往,在 促进城乡经济循环、提高国内 大循环覆盖面等方面具有重要作用。当前乡镇和村两级消费市场占我国消费市场总体的38%,把战略基点放在扩大内需上,农村有巨大空间。但与时,农业生产成本高位运行,农民就业压力较大等制约增收因素依然存在。因此,要坚持把增加农民收入作为"三农"工作的中心任务,千方百计拓宽增收致富渠道,不断激发农民增收新动能,让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好。

确保农民收入持续稳定增长,必须坚持系统发力,拿出务实管用的政策举措,开掘农民增收新空间。比如,工资性收入是农民增收来源的大头,上半年各地加大项目建设力度,一个个热火朝天的施工现场和

工厂车间为稳就业发挥重要作 用,农村居民人均工资性收入 同比增长7.3%。随着有效投资 持续发力,各地要在就业指导 服务和供需对接上下功夫,完 善劳务协作、技能培训、劳务品 牌等机制,让更多农民工端稳 "饭碗"。家庭经营性收入占农 民收入的1/3左右,乡村旅游市 场持续升温,带动上半年农村 居民人均第三产业经营净收入 比上年同期增长11.5%。这启 示我们,乡村产业发展新空间 蕴含增收新潜力,要进一步强 龙头、补链条、兴业态、树品牌, 发展休闲采摘、科普研学、体育 赛事等新业态,全力做好"土特 产"文章,挖掘农业农村多元价

确保农民收入持续稳定增

长,必须向改革要活力。农村 土地制度、农村集体产权制度、 集体林权制度等改革唤醒了 "沉睡的资源",增加农民财产 性收入。党的二十届三中全会 明确了进一步全面深化农村改 革的重点任务,各地区各部门 必须巩固和完善农村基本经营 制度,完善强农惠农富农支持 制度,优化政策供给,赋予农民 更加充分的财产权益。

中国要富,农民必须富。农业农村仍然是我国现代化建设的短板,但短板也是"潜力板",多措并举、久久为功,在拓宽农民增收致富渠道上多下功夫,让农民腰包更鼓,不断释放乡村全面振兴澎湃动能。

(来源:《人民日报》)

推动新时代乡村旅游高质量发展

□戴斌

党的十八大以来,我国乡村旅游市场规模持续扩大、产业链条不断延展、综合带动作用日渐显著,形成了一大批乡村旅游重点村镇、精品线路、集聚区域,乡村旅游游客年均增长20%左右,成为乡村振兴的重要抓手。

随着全面建成小康社会目标的如期实现,大众旅游进入全面发展的新阶段。年轻人到乡村,不仅希望欣赏田园风光、追忆乡愁,还渴望从文化、艺术等要素构成的场景中,感受乡

村发展的无限可能。游客个性化和多样性的消费需求激发了乡村旅游内容创造、场景营造等动能。如今,民俗、非遗等元素大大提高了乡村旅游的吸引力和竞争力。

新时代的乡村旅游,要构建主客共享、文旅融合的美好生活新空间。今天,民宿、餐饮、精品店等商业形态,博物馆、美术馆、非遗馆等文化空间对乡土空间的有机嵌入,正成对新时代乡村旅游发展的新现象。游客是到访者,也是回归者,他们在村镇中与世居者自然地交流交往,共同形塑现代

乡村的无限可能。互融共建分享,应当成为新时代乡村旅游者、世居者、开发者和地方政府自觉认同并持续贯彻的理念。

新时代的乡村旅游,要制度化引入企业家、驻村艺术家等专业人才。这些专业人才进村入户,可以手把手地指导村民,帮助其掌握具体的、具有可操作性的文旅传播知识和技术。比如怎么让传统工艺产品更具时尚感,使游客更愿意接受;比如怎么在电商平台上开店,怎么用小视频做推广等,全方位提升从事旅游产业村民的技能。当然,在这一过程中要

注意因地制宜、循序渐进,切忌 握苗助长。

新时代的乡村旅游,必须 立足本土,依靠村民。发展乡 村旅游,要贯彻以人民为中心 的发展思想,提高农民的获利益 感、幸福感、安全感,完善获益。 联结机制,让农民持续获益。 同时,要吸引文创、民宿等领域 的专业人才留下来,成为"新村 民"。要不断完善基础设施和 接待体系,推动服务水平提升, 让农民更多参与旅游时代乡村 旅游高质量发展的内生动力。

(来源:《光明日报》)

各抒己见 ————

补齐农村人居环境 基础设施短板

□金书秦

党的十八大以来,我国乡村建设取得实质性进展,农村 村建设取得实质性进展,农村 人居环境持续改善,农村公共 基础设施往村覆盖、往户延伸 获得积极成效,农村基本公共 服务水平稳步提升,农村精神 文明建设不断深化,农民获得 感、幸福感、安全感进一步增 强。目前,农村人居环境整治 三年行动目标任务如期完成,农民获得感、幸福感、安全感不 断提升。

农村基础设施建设水平提 升深刻改变了乡村面貌,让农 村居民拥有可感可及的获得 感。但是村内道路硬化、自来 水稳定供给、充电设施配套等 方面仍存在不足。可根据各地 实际,以农村基本具备现代生 活条件为目标,以农民需求为 导向,因地制宜、分类施策,稳 步提升建设水平。一方面,乡 村建设要同区域气候条件和地 形地貌相匹配,同地方经济社 会发展能力和水平相适应,同 当地文化和风土人情相协调。 聚焦农民所需,引导农民全讨 程参与基础设施项目建设和后 续管护运维。另一方面,按照 集聚提升、城郊融合、特色保护 和搬迁撤并等村庄分类,根据 需要编制村庄规划,优化县域 公共资源布局,加快形成县乡 村功能衔接互补的建管格局, 稳步有序推进乡村建设。

(来源:《经济日报》)